

一  
個  
屠  
殺  
黑  
人  
的  
黑  
暴  
君

· 賴 景 瑚 ·

那個以報復白人侵略及發揚非洲民族精神為號召的烏干達前總統阿敏，在他奪取政權後的短短八年，對他自己的人民暴戾恣睢，無惡不作，實比以前帝國主義者蹂躪殖民地，還要厲害好多倍。他屠殺了三十多萬黑人；幾乎全部是他烏干達的同胞。

他雖不是共產黨徒，但也可以列入斯達林及毛澤東等那個窮凶極惡的陣營。

他在非洲的傾覆和布托（巴基斯坦前總理）在亞洲的滅亡，都是在去年一年內發生。布托既



烏干達前總統狂人阿敏在摩洛哥機場檢閱儀隊時的神情。

受極刑，他的一生總算已告結束；儘管他留給巴國的后患還是多得很。阿敏也早已被坦尚尼亞和烏國反阿敏派的聯軍所擊潰；他雖然逃亡海外，聽說有一個時候，還想集合殘部，再作困獸之鬥，但大勢已去，他即令一時不被擒拿或刺殺，恐怕翻身的機會也不會再有了。今日的烏干達，不但支離破碎，民不聊生，而且他對整個非洲和那為求非洲團結的「非盟」，也都發生了一時不能磨滅的惡劣影響。

駭人聽聞的殘忍和橫蠻

以前，世人都知道一點阿敏的凶惡。但直到坦烏聯軍打進了烏國首都坎帕拉，大家才曉得他那整個政權的制度及人物，都已跟着他而變瘋狂。聯軍在他警衛隊的軍營裏，看見監牢的四壁血蹟斑斑的掛滿了昔日打殺囚犯的奇異刑具。他們又在那號稱

「國立研究所」的祕密警察機關，發現了充塞死囚屍體的地下室。

那裏居然還有幾個僥倖脫離獄吏毒手的活人。他們都是在最後幾天，靠着自己小便及死囚屍肉維持生命的。

這種驚心動魄的恐怖現象，就是以前被非洲黑人尊為「救主」的阿敏，親手下令製造出來的。當他一九七一僭竊總統職位以後，他就花樣翻新，一會兒驅逐亞洲人，一會兒冒罵以色列，一會兒和西方國家開玩笑，甚至強迫四個英國僑民替他抬轎子。人家以為他患了神經病；事實上，他正如我一九七二年在一篇文章裏，便已指出：「阿敏很會變戲法，用心機。他驅逐五萬多亞洲人出境，就是為本國人除去生存競爭的勁敵。他和以國作對，就是要爭取阿拉伯人的同情。他歌頌希特勒，便挑起了一切反猶份子的惡感」。果然，他在國內贏得了無知人民的擁護；在國際上，又因阿拉伯人和他站在反猶的共同立場，別的國家對他莫可奈何。聯合國更不敢過問他對人權的摧殘。他也得意忘形的一面箝制輿論，排除異己；一面加緊他對人民的壓迫和榨取。他

還能在烏國以外的非洲國家造成一種幻想，使那班不明真相而又滿懷怨望的黑人，把他當作反抗白人帝國主義的先鋒和非洲民族自決運動的領導者。他便是這樣當選過代表四十幾個國家的「非盟」主席。

我們現在從他政府的檔案，所謂赦免委員會一類的國際組織，以及流亡海外的烏國軍民，可以計算這八年來被他殺害或謀刺的，至少當在三萬人以上。他雖盡力避免直接下令，但每次



狂人阿敏欣賞他的銅像。

處決囚犯的名單，都是由那個自稱終身總統的辦公室發出來的。

他尤其喜歡做照共產國家的作風，把它的高級官員和社會上知名之士，用綁架及血洗的方式，去清算、去整肅，總要使全國沒有一個人敢對他反抗。

### 坦軍攻烏後的非洲均勢

坦尚尼亞早已和烏干達有磨擦，且曾有好多次的武裝衝突。阿敏和坦國總統紐埃瑞又常常互相指摘，積不相容。去春坦軍會同反阿敏的烏國流亡份子，攻入烏國，推翻了阿敏的恐怖政權；世人無不拍手稱快。

水深火熱的烏國人民，當然也是熱烈歡迎的。可是，坦國這一行動，不但改變了東非一角的均勢，而且開創了一個非洲國家以武力干涉另一非洲國家的先例。一般人都認為此例一開，目前已够紛亂的非洲，今後會更不可收拾。

這是由於二次世界大戰以後，非洲許多舊殖民地一一變為獨立的國家。它們既無文化基礎，又無政治經驗，而

復互相猜疑和嫉妒。疆土紛爭及邊界襲擊，此起彼落，層出不窮。那個呼籲非洲團結的「非盟」，早就由它四十幾個會員國，通過了一個要求大家共同遵守的公約。那便是所有非洲國家不能對鄰國有任何干涉內政的行為。

它們過去都能遵守這個原則；因為每一國都有自己所面對的困難問題。它們都怕別國一干涉，會使那些問題更複雜、更紛亂。它們有時雖對鄰國的反政府派表同情，但除讓其流亡境內或准其相當活動外，從來不敢公然派兵進攻鄰國。去年索馬利亞為支援衣索匹亞境內的同族，而進兵衣國領土與格登。儘管它的理由很充足，但它最後仍在「非盟」與論制裁下，很快便從奧格登撤回索軍。

這一次的坦烏戰爭是從前年十月開始的。那是坦國先被烏國進攻。它顯然是被侵略者。後來烏國也因「非盟」的勸告及調停而撤兵。可是，一向憎惡阿敏的坦國總統紐埃瑞，便不因阿敏撤兵而罷手。他也覺得「非盟」不指出烏國是侵略者，未免過於姑息，就不做二不休的，乾脆拉攏烏國的反阿敏派，組織一個以烏軍為主體的聯軍，攻進烏境，長驅直入的打到首都坎帕拉，迫得阿敏棄甲曳兵而逃亡。這就是坦烏二國戰爭的結果。

其他非洲國家，自然希望烏國敗而阿敏倒；但又怕坦國征服烏國，勢力膨脹，成為東非一個可怕的力量。阿敏也向「非盟」訴苦并乞援。可是，「非盟」眼着他的覆亡已成定局，又不敢開罪這次戰爭獲勝而後在非洲舉足重輕的坦國，

也就不理會他的請求。聯合國何嘗不知道東非局勢的嚴重性；但它不敢自討沒趣的參與若何意見，只好由它的安理會，把責任推給「非盟」。當然：這兩個國際組織，都有不能解決任何國際問題的「自知之明」。

### 東非三國與烏干達前途

東非三個主要國家，除了坦烏二國外，還有肯亞。它們同為前英國殖民地，同有不少白人移居境內。三國間的商務和交通，也屬同一系統。它們儘管常有政策上的歧異，但總如兄弟般的站在一起。這次烏軍潰敗，阿敏逃亡，坦國獲得大勝利；紐埃瑞不但完成了別人不敢嘗試的任務，而且沒有一國說他違背「非盟」公約而抗議。

坦國在非洲及在國際上，本有高過其他落後國家的優越地位；因為它是非洲自由主義的大本營。它既反對南非的白人統治階級，又是四個反

羅德西亞國家的首席。自坦軍攻克坎帕拉的次日，尚比亞、莫三鼻給和波茲凡拉，立即跟着坦國承認烏國的新政權。紐埃瑞的聲望，也是一個重要因素。他連續執政十八年，倡導一種以農村改革為基礎的非洲社會主義；得到西方左傾份子的讚揚。但他一發現毛共那一套做不通，他便立刻放棄社會主義，改弦更張的推行西方的自由制度。他是一個眼光銳利、手腕靈活的政客。他因而同時獲得西方國家及其他方面的支援。

肯亞在東非三國中，是對此大坦烏戰爭最不自安的；因為它有時由於一時利害關係，站在烏國一邊；甚至拘捕反阿敏份子，且讓重要物資不斷的流入烏境。蘇丹亦有不少人被阿敏所僱用。利比亞強人格達費在烏軍潰敗前，就派了兩千名援軍去幫助阿敏，以求爭得非洲回教徒的同情。他自然也隨着阿敏一敗塗地。聽說阿敏現在還在

北京作流亡客。

非洲雖已去掉那個萬惡的暴君，但它所付出的代價，就是東非均勢的震撼，肯亞等國的無所適從，回教和基督教的對抗更加尖銳，以及「非盟」的失勢及受威脅。坦國的力量今日控制了烏國及它所扶植的新政權；但它不至對烏國有過份的野心；雖然它的軍隊暫時不會撤離烏國。它的經濟情況本已欠佳，此次又須增加每日百萬美金的軍費開支。它也需要休養生息的機會。

現在最重要的還是烏干達的戰後復興。它的人口雖只一千多萬，但它土地肥沃、物產豐富、對外貿易有前途。那個黑暴君的八年暴政，已使它民窮財盡，滿目瘡痍。它的新政府如能發憤圖強，物質精神并重，再加上美國及西歐的援助；那麼，它當然可以和坦肯二國攜手，合力維護東非的和平，也就是替自由世界保全那個關係重要的戰略地區。(一九八〇、一、十)



傾覆前的阿敏正在游泳池前享受他的午餐和日光浴。

奇人奇書

海內孤本

中華文化

珍貴遺產

清·金

聖嘆評

# 天下才子必讀書

●可資學術研究  
●可供欣賞皮藏  
●可供教學參考

本書共收錄歷代才子古文凡三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。八十磅米色印書紙影印，高級布面雙色燙金，精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇元，特價八折七二〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶